

# 安徽濉溪经开区： “以商招商”引企入园 聚焦龙头企业带动区域迈进

日前，安徽省商务厅公布2019年全省培育期开发区综合发展水平考核评价排名，濉溪经济开发区在区域带动项目考核中摘得桂冠。

4月9日，记者来到濉溪经开区深入一线探访“铝基产业基地”现状。濉溪经开区近几年来通过改变招商模式，聚焦产业聚集，关注龙头企业，发挥铝基产业基地的辐射带动作用，优化服务打造优质营商环境，区域带动、高质量发展态势愈加明显。 □ 记者 叶佳超 赵菁青 文/图



美信铝业生产现场，其生产的铝板带主要用于食品包装



安徽富士特铝业正在上马的飞机机翼铝材最新项目



园区内的安徽富士特铝业，工人正在生产铝材产品

## 招商引资提质增效 区域带动高质量发展

在省商务厅的指导和帮助下，2019年安徽濉溪经开区在全省培育期开发区考核中，取得了区域带动第一名的好成绩。

2019年3月，在长三角开发区协同发展联盟项目对接会暨安徽濉溪经济开发区承接产业转移对接会上，总投资8.6亿元的6个招商引资项目签约入园。在招商引资过程中，注重发挥铝基产业基地的辐射带动作用，区域带动、高质量发展态势愈加明显。

2020年伊始，受疫情影响，濉溪经开区依然保持稳中有升，今年一季度，园区规模工业总产值59.3亿元，同比增长7.5%；战略性新兴产业产值27.4亿元，同比增长26.3%；全社会固定资产投资4亿元，同比增长43%，工业投资4亿元，同比增长54%；社会销售4276万元，同比增长2.8%。

培育期开发区考核，安徽濉溪经开区为何能在区域带动板块脱颖而出摘得桂冠？

招商引资是开发区工作的重中之重。“没有龙头企业带动，就形成不了产业基地。简单来说，一个龙头企业来了，其他附属企业都会跟着来，区域发展也会带动起来。”濉溪经开区招商局负责人刘奇说，园区招商已经进入“划重点”阶段。

园区内的安徽富士特铝业有限公司之前在长三角投资建厂，为了让企业落地生根，管委会一下批复320亩企业生产用地，管委会多方协调，解决指标排放，确保企业顺利投产。

刘奇认为，濉溪经开区位于皖北区域，紧紧围绕铝基新材料、机械装备制造主导产业，着力引进一批技术先进、科技含量高、产业配套能力强、环保可持续发展的企业，同时加强电子信息、节能环保、新能源等产业招商，巩固发展壮大濉溪铝基高端金属材料战略性新兴产业集聚发展基地，大力吸引资源、资金、技术等生产要素向铝基新材料产业基地聚集，根据供需“上下游”的产业链条关系，有针对性地做好产业延链、补链、强链招商。

在招商引资过程中，注重发挥铝基产业基地的辐射带动作用，切实抓好在建项目协调，推进美信二期、力暮科技等项目早日投产，切实抓好储备项目转化，力争年产50万吨铝板卷、河南金阳铝业等10个储备项目落地，促进铝基产业发展壮大。

据悉，目前濉溪经开区主要是中端产品，下一步将继续引进龙头企业，延伸产业链，增加产品附加值，继续推动园区区域带动增效，夯实铝基产业基地建设。

## “引企入园”背后是省商务厅的帮扶支持

坚持招商引资为第一要事，紧扣打造“总部经济”新高地的产业布局，从“招商引资”转向“招商选资”，招商引资工作与园区产业转型升级和产城融合发展紧密结合。2019年，新签约柳工安徽区域总部、石家庄四药等“总部经济”项目12个，“总部经济”项目数量和质量都实现了历史性突破。2019年园区签约项目70个，其中亿元以上项目24个。

在招商工作得以顺利开展的背后，则是省商务厅开发区处对园区此项工作的大力支持。去年，省商务厅参与主办的长三角开发区协同发展联盟项目对接会在濉溪经开区召开，“这对进一步推动园区招商引资和对外开放有很大帮助，我们可以根据开发区联盟提供的信息去引进园区主导产业。在园区的发展历程中，作为主管部门，省商务厅开发区处一直为我们提供了许多帮助，每年都会来到园区对招商环境及相关工作进行调研，给出建议和指导。”濉溪经开区招商局刘奇告诉记者。

“2019年，在安徽开发区协会的带动下，由长三角开发区协同发展联盟推介，濉溪经开区有效对接了上海铝业协会，助力园区招商引资中取得了一系列较好成果。”刘奇告诉记者。

下一步，濉溪经开区加强重点区域招商，围绕长三角、珠三角、京津冀地区加大招商力度，对接上海、浙江、广东、北京等地，重点围绕主导产业、现代服务业等产业领域开展投资合作。

安徽省开发区协会也为濉溪经开区做了大量工作。新冠肺炎疫情发生以来，安徽省开发区协会向全体会员发出动员信，号召全体会员积极履行社会责任，广泛参与疫情防控工作。在协会吴贻会会长带领下，会员单位安徽智俊信息技术有限公司向濉溪经开区捐赠抗疫神器——“智慧访客管理系统”及“AI人脸识别+快速体温无感检测”技术产品，保障园区安全生产顺利复工。

## “暖企”服务 切实解决企业困难和问题

4月9日，记者走进位于濉溪经开区的安徽富士特铝业有限公司。生产车间内工人已经忙碌起来，一切工作已井然有序。在生产线上，一件件铝制品被生产、调运、包装。

就在前些日子，企业还因用工问题而犯愁，因为受疫情管控影响，工厂河南籍员工无法及时到厂恢复生产。在得知企业有困难，濉溪经开区管委会立即行动。“领导带头驱车去河南，与当地疾控中心联络，派专车接送河南籍员工返厂复工，经过多方努力，切实解决富士特复产用工问题。”园区经贸局郝坤鹏告诉记者。

国内疫情刚好转，国外疫情又蔓延。对于依靠外贸出口的富士特铝业来说，疫情带来的影响不小。记者在生产车间看到，部分机器处于停歇状态。据该企业部门负责人介绍，“受国外疫情影响，企业外贸订单基本停滞，针对这一状况，企业将国内一些小订单集中生产，节约成本，共渡疫情特殊时期。”

为了让企业能够顺利投入生产，濉溪经开区管委会就是园区企业的“大管家”。

走在安徽美信铝业生产车间，轰隆隆的机鸣声，工人忙碌的身影……作为园区主导产业企业之一，企业现如今已全面复工复产。据美信铝业行政负责人王晓飞介绍，疫情期间，管委会在企业用工方面给予很大帮助和支持，前段时间企业还获得了8000万元的金融支持。不仅如此，管委会还赴外地直接联系了口罩、消毒水等防疫物资生产厂家，为企业解决防疫物资困难问题。

据悉，为减轻疫情对企业发展的影响，濉溪经开区还从减免房租、加大技改投资、加大金融支持、延长税款缴纳期限、减免部分税收等方面帮助企业平稳健康发展，并提前兑现战略性新兴产业基地奖励资金，协助财政相关部门召开多次促复工复产政银企对接会，加强对各类重点企业和项目的综合金融服务和多渠道融资保障，帮助企业复工复产，进一步提振企业信心。

一系列“暖企”服务让濉溪经开区企业运行加快转入正轨，今年前两个月，实现财政收入1.2亿元，产值35.2亿元，同比增长7.1%，战略性新兴产业产值14.9亿元。

## 疫情防控高效有序 复工复产跑出“加速度”

在采访中记者了解到，濉溪经济开发区针对疫情严把复产复工企业防控关。

复工前，企业对拟返岗员工按照“一人一档”进行建档筛查、全面排查，生产生活办公场所和设施进行全面消杀防疫，生产系统的关键环节、重点部位、重要岗位进行全面检查排除隐患；口罩、测温计、消毒水等疫情防控物资储备不少于7日用量；实行分时、分区、分批就餐制度，尽可能减少员工聚集。

严把企业复工复产安全关的同时，加快企业复工复产审批速度。面对企业复工劳动力短缺问题，开发区采取“早、快、严”三项措施，开启第一批跨省包车接运技术工人专班，同时采取限制乘客、限制座位、“点对点”运输的方式，接回熟练技术工人返岗复工。绿色通道的打开，带动了后续省外员工不断返岗。园区150多名干部职工下沉一线，与党建指导员和市派服务企业干部一起帮助企业高效有序复工复产。

安徽理士电源技术有限公司是濉溪经济开发区的一家企业，目前3800多名员工已全部返岗，按照公司订单和计划有序生产。生产车间里机器轰鸣，流水线各个工位上，戴着防尘帽、口罩等防护用品的工人们麻利地做着手头工作，不时有拿着测温枪的工作人员出现，为工人们测温。

这是濉溪经开区企业复工复产的一个缩影。据悉，目前濉溪经开区已有146家工业企业复工复产，在岗职工达13000余人，其中91家规模以上工业企业全部复工复产。